

# 怪傑鄧小平的感情世界(上)

●劉昌博 (中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家)

## 歌功頌德視為超人

一九九七年二月十九日，中共改革開放和現代化建設的總設計師——鄧小平，因患帕金森氏病晚期，併發肺部感染，搶救無效，在北京病逝，享年九十三歲。他不願死後還要跟毛澤東、周恩來擠在天安門廣場牆角，遺體送往北京市郊八寶山革命公墓進行火化，當時有十五、六萬群眾自動肅立道旁，揮淚為他送行。火化後的骨灰，撒向祖國遼闊的海洋，他要與大海同在，永遠活在世人的心中。

他在病危時心中尚有一個願望，盼在有生之年能到香港主持回歸祖國及特別行政區設立大典；如果他再活五個月又十二天就實現了！無奈天不假年，含恨以歿。

他死後，中共官方刊物是這樣歌頌的

鄧小平是人民公認的享有崇高威望的卓越領導人，偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、政治家、軍事家、外交家，久經考驗的共產主義戰士，中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師，建設有中國特色社會主義理論的創立者。

他的一生，是光輝的戰鬥的一生，在七十多年波瀾壯闊的革命生涯中，他為中國新民主主義革命的勝利，和新中国的成立，為中國社會主義的創建，鞏固和發展，建立了永不磨滅的功勳。

上述這些歌功頌德的諛辭，把鄧小平塑造成了萬能的神明，偉大的超人，完美的哲士，彷彿是一位不食人間煙火的遠離塵寰，高不可攀的造物者。事實上鄧小平跟咱們大家一樣是血肉之軀的人，都是感情的動物，也有喜、怒、哀、樂、愛、

恨、憎、嗔的情緒感覺，這種感情可衍生成為迫切的願望，堅強的慾求，以及強烈的衝動，凝聚而成生命的原動力；倘能善加控制和引導，使之步入正途，就會促使各種事功的拓展。

鄧小平不是一尊神，但卻是一位善於控制和引導感情步入正途的人。綜觀他的一生，無論兒女之情、夫妻之愛、朋友之誼、同志之義……他都拿捏得很好。從心所欲不逾矩，所以在事功方面才有多方面成就。可是，中共官方刊物卻對鄧小平的感情世界隻字不提；則無異對一代偉人整體生命的無情裂解；其結果只留下硬梆梆的軀殼，揚棄了最珍貴的血性和靈性；仿如一具石膏像，冷冰冰的高高在上

## 揭開面紗令人驚訝

卻沒有溫馨親切的感受。

鄧小平的感情世界，叫人如沐春風，如飲醇醪，溫馨而親切，會令人情不自禁地被他的人格特質牽引，像醍醐灌頂，猛然醒悟地進入另一境界。故而，要從他的感情世界裡，我們才能真正認識一個有血有肉的鄧小平。

正因為他是一個有七情六慾的人，揭開他感情世界的面紗，真令人驚訝，他竟然是那麼熱情奔放，豐富纏綿，多彩多姿，恍若看一齣精彩的連續劇，高潮起伏，絕無冷場。

比如：鄧小平的婚戀史，一般人只知道他少年時忙於奔走革命，壯年時忙於戎馬爭戰，晚年時期忙於改革開放。大家曉得他公餘休閒活動，不外打橋牌、抽香煙、律己甚嚴、八卦新聞不沾邊，身旁只有愛人同志卓琳一人而已；似乎是好丈夫，好爸爸的典範。

事實上，並不盡然；經筆者多次赴大陸旅遊時，所蒐集的資料，發現跟鄧小平有婚姻關係的女人有四位，她們的芳名是：張錫瑗、張茜元、金維映與卓琳（即浦瓊英），其中，卓琳才德兼備，是一位賢妻良母；另外三位是在革命征途中結識的

紅粉知己、烽火情人及走婚鴛侶。因為，在那個朝不保夕的戰亂時代，紅軍中盛行的一杯水主義，或一夜情的露水姻緣；誰也不保證鄧小平不意亂情迷，坐懷不亂，情感偶爾走私或出軌？

### 搞女人非老鄧專長

毛澤東是中共政權的最高領導人，而他正是帶頭亂搞男女關係的先驅者；跟他有婚姻關係的女人先後有：羅妹、楊開慧、賀子珍及江青（即藍蘋）等四人，其中以江青最妖艷風騷，野心最大；跟他有肌膚之親的女人，屈指難計，數得出姓名的有：陶斯詠、李一純、吳廣惠、張玉鳳、曹秀娃、曹鳳娃及倪妙君；當他率領紅軍轉戰西南各省時期，尚有土著民族婦女段小鳳、烏魯娜等十餘人，都跟他有過露水緣情。所以，數風流人物還看今朝，他名列榜首；鄧小平是小巫見大巫，莫得比的。

上有所好，下必甚焉；於是大家向毛澤東學習，搞革命也不忘搞女人；進而演變為吃辣椒的人不但最會革命，而且也愛搞女人。中共政要中最會搞女人的有四人：即毛澤東、劉少奇、鄧小平及陳毅，前

二者是湖南人，後兩者是四川人，都是嗜吃辣椒的人，都是吃「辣妹子」的奶水長大的。

在搞女人的績效方面，以討老婆多寡而論，劉少奇奪得冠軍，因他先後討了五個老婆；依順是何寶珍、謝非、王前、王建及王光美，其中以王光美的才貌氣質最佳。毛澤東和鄧小平各討了四個，平分秋色。陳毅殿後，只討了三個女人即：蕭菊英、賴月明及張茜，其中以張茜最亮麗搶眼。以婚外情的多寡來分：毛澤東高居榜首，因跟他有「一夜情」的女人眾多，連自己也記不清楚。而劉少奇和陳毅則各有七、八個，居於伯仲之間。在這方面，鄧小平顯然落後，只有三位而已。

論搞革命，比吃辣椒，講打橋牌，鄧小平絕對不輸於毛、劉、陳三人；論搞婚外情，鄧小平不是他們的對手，這或許是鄧小平能夠長壽，活到九十三歲高齡的原因。

### 感情世界光明磊落

何況，鄧小平雖討了四個老婆，但非同時擁有兩個以上的老婆。他是首任妻子張錫瑗病歿後，才討第二任妻子張茜元；

張茜元戰死後，才娶第三任妻子金維映，跟金維映緣盡此離多年後，才娶第四任妻子卓琳。他和卓琳婚後，夫妻恩愛，生兒育女，從未聞亂搞婚外情，專心以國事為重，相攜相伴，直至白頭偕老。

剖析起來，他的感情世界，光明磊落，不左擁右抱，不腳踏兩條船；比起毛、劉、陳三人「見色起意」的色狼饞相，好得多、棒得很。尤其在那個顛沛流離，朝不保夕的戰亂時代，鄧小平不受到毛、劉、陳等亂搞男女關係，胡搞婚外情的感染，也算難能可貴，出污泥而不染了。

鄧小平在感情生活上有如此的修為，在事功上有這般的傲人成就，得從他的家世背景和求學過程說起：他於一九〇四年八月廿二日，出生在四川省廣安縣協興鄉牌坊村。跟川籍名將楊森是同鄉。原名鄧先聖，五歲進私塾啟蒙，學名鄧希賢，從原名與學名中，即可瞭解家人對他的期許。後轉入新式小學，高小畢業旋即考入廣安縣立中學；當時，他資質敏捷，活潑好動；唯個頭矮胖，「小胖」成了他的外號。

一九一九年秋季，他考入重慶勤工儉學留法預備學校。受「五、四」運動的影響，這時他有純真的「工業救國」的愛國思想；他跟全校同學一起參加抵制日貨、聲討賣國賊的活動。

一九二〇年夏天，赴法國勤工儉學，他那年才十六歲，但卻是同行三十餘人的領隊，沿途上下輪船的生活照顧及行李押運，安排的有條不紊。到法國後，因生活所迫，只在中學學習過幾個月，就任「赤光」雜誌的編輯，以微薄的收入，來貼補最起碼的生活。在擔任編輯時期，為了配合版面和內容需要，他學會了編採、攝影、沖洗、油印及裝訂等技能。那個年代的海外小型雜誌，採用人工調勻油墨印刷，然後裝訂成冊；鄧小平心思靈巧，眼明手快，油印技術有職業性水準，於是除「小胖」外，他又多了一個「油印博士」的綽號。

### 油印博士心思靈巧

一九二六年初，他離開待了五年多的法國，奉中共黨組織指令轉赴蘇俄，先後在莫斯科東方大學、中山大學學習。他在當時寫的自傳中說道：「我能留俄一天，便要努力研究一天，務使自己對於共產主義有一個相當認識……」

正當他開始潛心馬列主義時，突然發現有三十多位中國女學生進入中山大學深造，其中不少姿容秀麗、十分搶眼；這使校內的中國男學生有驚艷的感覺，但都不知道她們的芳名，無從發動情書攻勢。

那年鄧小平年已廿二歲，正是「窈窕淑女，君子好逑」的青春期，心中也起了「鳳求凰」的念頭。他向同學們誇下海口說：「只要有我借我一台照相機，我保證把這些姑娘的姓名和照片弄出來。」然後大家按圖索驥，各憑本事去追求，好不好？

同學們莫不起哄鼓掌叫好，興奮莫名。果然有人借來一台有閃光燈泡的舊照相機，鄧小平打聽到這些中國女學生將集體到莫斯科郊區參觀訪問，地點是「家療養院」，他冒充國內雜誌社記者前往採訪。當這些姑娘抵達下車後，在大門口石階梯道上集合時，鄧小平大聲呼喊：「姑娘們，拍照啦！」於是，這些姑娘們都以為是院方安排的節目，大家簇擁著，有的坐、有的站，讓他拍下一張珍貴的歷史性照片。

「姑娘們！要照片留念的，我免費贈送，但請在這張空白記事簿上簽個芳名，才好統計人數沖洗分送。」鄧小平拍完照

後，隨即拿出記事簿。她們都希望獲得免費紀念照片，參觀訪問結束時，全部的名字也都簽好了；最後遞還簽名簿的兩位姑娘，竟然是一對姊妹花，她們的名字叫張錫瑗和張錫瑞。

### 照片結緣良緣天定

真箇「萬里姻緣一線牽」，祇因這一張照片結緣，兩年後，張錫瑗和鄧小平良緣天定，她蛻變成爲鄧小平的第一任夫人。如今還被中共黨史歌頌爲一對恩愛的革命伴侶。

鄧小平花了三天時間把照片沖洗加印出來，他除了留下張錫瑗、張錫瑞姊妹二人照片，由自己親往分送外；其餘的照片則由其他男同學挑選分送，以便「按圖索驥」物色心儀的對象。

在莫斯科中山大學同學中，有三個人，在鄧小平心目中印象深刻，一個是蔣介石的大兒子蔣經國，他們不同班，蔣比鄧小五歲，恰與張錫瑗的妹子張錫瑞同年。據說，當時蔣經國曾向鄧小平索取名單和照片，後來察覺蔣是把照片分送給了張錫瑞，爲了避免重複，鄧小平只好把扣下的另一張分送大姐張錫瑗了！

張家姐妹的性向迥異，各具特色；張錫瑗容貌端麗，文靜好學，妹子張錫瑞俏麗多姿，擅長歌舞。是中國學生的文藝幹部，還曾參加當時蘇俄一部電影的拍攝。蔣經國私慕張錫瑞，而鄧小平則是一魚與熊掌，難於取捨。因蔣年齡較小，有些靦腆羞澀，愛在心裡口難開；而鄧年齡大些不說，且豪邁開朗，爲人熱忱，雖是個頭矮胖，在情場上卻佔得優勢。

### 十處打羅九處有他

校園中有許多社團活動，鄧小平多才多藝，又有組織才能，是一個「十處打羅，九處有他」的活躍分子。但在每次的文娛晚會中，能歌善舞的張錫瑞，就成了台下觀眾心目中的夢幻天使，在辦社團活動時，他們四人曾在一起玩過橋牌，上過咖啡館，唯無進一層交往。

張錫瑗原籍是河北省房山縣良鄉人，生於一九〇七年，在莫斯科時正好十九歲，二妹張錫瑞十七歲，在家中的三妹張錫珍十五歲。父親張鏡海在鐵路局供職，曾任良鄉火車站長，參加過共黨發動的「一二七」工人大罷工。她們姊妹三人受了父親左傾思想薰陶，先後參加了共產主義青年

團；在鐵路工人中流傳有「三姐妹鬧革命」的佳話。

由於，張家姐妹在直隸省第二女子師範讀書，搞共黨青運及工運活動表現積極出色，才於一九二六年保送莫斯科中山大學學習，因而認識了鄧小平，一度有張家姐妹跟鄧小平、蔣經國「鬧四角戀愛」傳聞。

爲此，張家姐妹於一九二七年春，奉召回國，張錫瑞派到河北協助父親繼續搞工運，且是工會的文藝幹部。大姐張錫瑗派到武漢中共中央秘書處工作；誰知在那裡，意外碰到了老同學鄧小平，且是她的直屬上司。這次的重逢和巧遇，彼此都感到格外驚喜；從此，他們相互照顧，公私扶助，水乳交融，共事愉快。

### 烽火伴侶革命感情

那時正值國民黨實施「清黨反共」，發生了國共分裂，寧漢分立，進行慘烈的流血鬥爭，共產黨員在血腥的「白色恐怖」籠罩下，多被追捕殺害。在這一片黑暗的日子裡，中央秘書處原有八位秘書，有的被殺害了，有的被逮捕了，有的徬徨了，有的逃跑了，有的背叛了，後來剩下的

秘書只有鄧小平一人，協助他處理繁冗黨務的幹事，只剩下三人，其中一人即是張錫瑗。所以，他倆的感情是在驚濤駭浪中，建立起來的革命感情，同生共死的烽火伴侶。

據中共官方估計：僅一九二七年一月至年底，就有十萬餘人死於白色恐怖，黨組織遭到嚴重破壞，黨員人數由五萬多人銳減到一萬餘人。當時，國民黨特務抓到共黨涉嫌人，往往未經審訊，即予槍殺。中共領導人毛澤東的第二任妻子楊開慧，就於此一時期遭到捕殺的。

幸賴鄧小平和張錫瑗機警，將中央秘書處經常搬換地點，行動快速而隱秘，掩護得法，才幸免於難。至一九二七年底，軍警挨家逐戶，指名要抓捕滯匿武漢的殘餘共黨分子鄧小平、張錫瑗等人，風聲鶴唳，他倆實在待不下去了，遂奉令隨中共中央組織機構秘密遷往上海。

中共黨中央機關大部分設在公共租界的滬中區，位在鬧市中心的四馬路（福州路）四四七號，即天蟾舞台的後面，交通便捷。這一年底，黨中央決議任命鄧小平為黨中央秘書長，無異三級跳升，他當時只有二十四歲，是中央以前無先例，後無

來者」最年輕的秘書長。而張錫瑗協助他掌握所有中共中央負責同志和各處中央秘密機關的地址和動態，且只有他兩人掌握這些絕密情況。他倆日夜相伴，工作緊張，忙碌又危險。為了舒解壓力，兩人偶爾到前面的天蟾舞台看一兩齣戲，這是他倆唯一相依相偎的溫馨甜蜜時刻。

### 喜締良緣夫唱婦隨

周恩來、鄧穎超二人通情達理，出面充當「月下老人」，促成這一對為革命大業打拼，出生入死的烽火情鴛，喜締良緣。當時，因新軍閥們忙於在上海、浙江、江蘇、山東等地爭奪地盤，對租界內的監控與搜捕行動，逐漸放鬆。故而，鄧小平和張錫瑗的婚宴，敢於在上海廣西中路一家名叫「聚豐園」的四川館子辦酒席。當時新郎不到二十四歲，新娘不到二十二歲，為了慶祝這對年輕的革命者，好事多磨，終成眷屬，黨中央的領導同志周恩來、鄧穎超、李維漢、王若飛等二十多人，都來參加了他倆的婚禮。

庭機關。不久，張錫瑗懷孕了，仍然要挺著大肚子，處理緊張而繁忙的工作，日夜勞累，那有一般孕婦的調養。而此時的鄧小平，身為黨中央秘書長，經常要辭別愛妻，到各危險地區組織或發動農工大眾從事武裝鬥爭。故而，他倆婚後，非但沒有蜜月旅行，且是相聚少離別多，各忙各的，魂牽夢縈，相思苦味最難嚐。

這一年的冬天，鄧小平又到外埠公幹，張錫瑗住院待產，因平日疏於調養，誰料遇上難產，產後又染上產褥熱，不幸英年早逝。她出世的孩子也遭到夭折。因此，她未能為鄧小平留下後嗣。

### 對張錫瑗一片深情

鄧小平公出回家，才知道愛妻已香消玉殞，未能見到最後一面，也未能給她親手料理後事，悲痛不已，這是他終生難忘的一個哀痛的冬天。後來，鄧小平把愛妻安葬之事，委託好友李強負責，李強在上海江灣購得七塊墓地，以傳統方式，掩埋這位年僅二十三歲的女革命者；參加葬禮的只有鄧穎超和她的母親，直屬親人只有三妹張錫珍。鄧小平因公出在外，未能趕回參加葬禮。為

了安全，墓碑上刻的是「張希遠」化名。一九三九年夏天，上海解放後，隨軍進城的鄧小平，依然十分惦念著張錫瑗；在李強的幫助下，通過上海市民政局，竟然奇蹟般地找到了她的遺骨。再裝進特製的新棺木，移交當時的上海軍委會，暫時安置在瑞金花園的一間秘密室內。

直到一九六九年，上海市民政局才把包括張錫瑗在內的烈士們遺骨，葬入當時興建的上海市烈士陵園，墓碑上仍寫作「張希遠」，人們對其生平依舊知之甚少。

中共第十一屆三中全會前後，上海市民政局和陵園史料工作者，又通過鄧小平、鄧穎超、李強及張錫瑗的親屬二妹張錫瑞、三妹張錫珍等，徵集到張錫瑗的資料，以及鄧小平當年在莫斯科中山大學時期給她所拍的一張團體出遊照片。恢復了她的原名，還編入了一九八三年出版的「上海烈士小傳」；不過，尚未點明她就是鄧小平早年的革命伴侶——第一任夫人。

一九九〇年二月，張錫瑗逝世六十週年的時候，鄧小平已高齡八十六歲，不良於行，無法前往悼祭，特囑女兒鄧榕專程趕往上海祭掃了她的墓園。等到鄧榕所寫「我的父親鄧小平」一書出版之後，人們

才知道張錫瑗就是鄧小平的首任妻子，以及鄧小平對她的一片深情。

如今，張錫瑗安葬在九十年代新建立的由鄧小平親筆題名的上海龍華烈士陵園。這個陵園，位在上海著名的佛教寺院龍華寺和龍華塔的左側，佔地甚廣，由龍華烈士陵園、烈士紀念碑及烈士紀念館三部分組成，紀念碑正面有江澤民題詞「丹心碧血為人民」。紀念館內陳列有：張錫瑗、彭湃、羅亦農、蘇兆征等百餘位死於國民黨白色恐怖的烈士資料、照片、遺物，這裡是中共的愛國主義教育基地。

二〇〇一年農曆清明節，筆者參加江南春、賞花、美食遊，抵上海旅遊期間，參觀了龍華寺和龍華塔後，順便前往龍華烈士陵園參觀，但見許多青年男女捧著花束、花圈到各烈士墓園前獻花；張錫瑗墓園前花束花圈頗多，烈士受到崇敬，堪可告慰其在天之靈矣！

### 全身投入革命烘爐

時間可以撫療傷痛，忙碌可以淡忘哀愁；過了一段時間，鄧小平在忙碌而驚險的革命戰鬥中，逐漸淡忘了自身的喪妻之痛，又投入革命的烘爐中，恢復往日的鬥

志。由於國民黨「清黨反共」的血腥鎮壓，白色恐怖籠罩全國，共產黨員死傷慘重，元氣大傷。中共為了挽救革命，振奮士氣，擬發動一系列的武裝赴義。一九二九年夏，鄧小平奉派為中共黨中央代表前往廣西起義；他化名鄧斌，擔任中共廣西前敵委員會書記。

誰知他的桃花運來了，又有一段婚戀情等著他，且與「百色起義」的壯舉契合一起。（未完待續）

### 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣貳仟貳佰元，交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即按址按期寄書。